

增进双方相互了解 推动中拉关系发展

裘 援 平

很高兴参加中国社会科学院国际学术论坛暨拉美形势研讨会，使我有机会同拉美使团的新老朋友和拉美学术界的各位同事们相聚。我曾经从事过多年拉美地区工作和拉美问题研究，在转向宏观领域近 10 年后再次参加这样的会议，有一种归队的熟悉和亲切感。10 年后暮然回首，站在今天的世界看拉美，站在今日之中国看拉美，比过去站在拉美看拉美，又有了一些新的视角和感受。

世界发展进程中的拉美，是发展中国家相对发达的地区和重要组成部分，是世界多极化和区域集团化发展中一支上升的力量，是维护世界和平、促进共同发展、推动建立公正合理国际新秩序的重要力量。在经济全球化、世界多极化和科技革命引领的社会信息化三大历史进程的作用下，国际体系经历着深刻的结

构性变动，国际关系呈现出复杂局面，综合安全问题层出不穷，各种新旧矛盾纵横交错。在全球力量对比严重失衡、综合国力竞争日趋激烈的世界大环境中，各国都在不断调整发展战略、外交战略和安全战略，国际社会也在探求合理的国际秩序和规则。这些全球性的因素给拉美的发展进程带来前所未有的冲击和挑战、机遇和希望，也赋予拉美地区固有矛盾和问题以新的复杂内涵。从世界发展进程看拉美，人们关注拉美一体化进程和美洲自由贸易区前景对未来世界政治、经济格局的影响；关注拉美对外政策和地缘战略取向对国际力量对比和多边外交斗争的影响；关注拉美作为传统能源和原材料供应地和新型工业化地区对世界经济的影响。

拉美发展进程中的拉美，整体上仍然处于现代化进程中的转型时期。作为最早走上资本主义和市场经济道路的发展中地区，拉美一方面率先走出世界低收入国家行列，率先迈入倚强图强和联合自强的新阶段；另一方面也受到政治、经济和社会发展不平衡以及制度弊端造成的内外矛盾和问题的困扰，发展模式在经历从古典自由主义到发展主义再到新自由主义的演化后，面临从“华盛顿共识”到“拉美共识”的新一轮探索。拉美国家在发展理论、发展模式和发展战略方面，曾经为战后发展中国家的政治和经济发展做出过重要贡献，在世界经济发展史和发展学上留下深深的印记，今天的探索仍然具有世界意义。

中国发展进程中的拉美，是中国在国际政治领域可以信赖的朋友，是中国实现和平发展可以依靠的朋友，是具有较强互补性和利益相关性的经济伙伴，是全面合作潜力很大的重要集团力量。拉美发展模式的利弊得失、治国理政的经验教训、拉美政党的执政规律，为处于社会转型、体制转轨和对外开放关键时期的中国，提供了宝贵的参考。拉美研究事业面临新的拓展契机，关键是要针对我国改革和发展的现实需要，找到适当的切入点和有借鉴作用的选题。中国重视拉美在当今国际政治和世界经济舞台上的战略分量，重视与拉美地区及拉美各国全面发展友好合作关系或战略伙伴关系。在岁末年初短短两个月内，中国国家主席和副主席先后访问拉美，就是最好的例证，标志着中拉关系步入新的更高的发展阶段。

我想今天的国际学术论坛就是在这样的背景下和起点上召开的，就是为增进双方更深入的了解、推动中拉关系的大发展召开的，我们对会议抱有热忱的期待。同时祝愿中拉关系蓬勃发展，祝愿拉美研究事业不断繁荣。

（根据个人会后回忆整理；责任编辑：鲁渝）